

让城乡环境更美更宜居

——潞州区有序推进城乡环卫一体化工作

吴冰冰

今年以来,潞州区通过构建科学化管理体系、落实精细化作业标准,有序推进城乡环卫一体化工作,努力打造洁净、有序、宜居的城乡新面貌,显著改善城乡整体环境。

在老顶山街道嶂头村,环卫工人手持清洁工具,认真清扫村内道路。从主干道到墙角缝隙,每一处卫生死角都不放过。除了日常清扫,环卫工人还负责擦拭垃圾桶、清理绿化带中的隐藏杂物,并对收集点的垃圾进行分类整理。这样的场景,正是潞州区城乡环卫一体化工作落地见效的缩影。

嶂头村环卫工人张天云说:“我们村里现在实行一日两清扫,清扫时间分别为6时30分—10时30分,下午2时

30分—6时30分。”

为实现城乡环境常洁常新,市主城区市容环境卫生管理中心不仅在日常清扫上发力,更在生活垃圾收运环节实行闭环管理。目前,潞州区17个镇、街道(中心)内的村(社区)已全面推行“定时定点+上门收集”垃圾收运模式:清运车辆按照固定路线收运垃圾,村民只需提前将分类好的垃圾打包,等待车辆上门。这一模式既避免了垃圾堆积产生异味,也让村民从找垃圾桶变为在家等收运,垃圾源头管理效率显著提高。

嶂头村村民王过旺真切感受到便利:“以前倒垃圾可麻烦了,拎着袋子跑老远,要到村口的固定地点,遇上刮风

下雨更不方便。现在可好多了!清运车每天准时到家门口,既方便又干净,咱村的环境真是越来越好了。”

围绕“路见本色、栏见原色”的目标,市主城区市容环境卫生管理中心创新实施“人机协同、昼夜联动”的作业方案。白天,环卫工人对背街小巷、城乡接合部、街心公园等区域的卫生死角开展地毯式清理;夜晚,多功能抑尘车、高压洗扫车、护栏清洗车等,利用车流较少的时段,对主次干道进行深度清洗,同步清洁交通护栏、公交站台等易积尘部位,彻底清除路面油污和泥渍。

为确保各项措施落到实处,潞州区成立了城乡环境卫生一体化工作领导小组,构建“区级统筹、镇街落实、村社

覆盖”的三级工作格局,将环卫责任精准落实到具体单位、岗位和个人,全力实现城乡环境卫生全覆盖、无盲区、提品质的目标。截至目前,潞州区17个镇、街道(中心)内的乡村道路、田间地头、背街小巷等区域的环境卫生面貌已显著改善,路面洁净度大幅提升,城乡环卫一体化工作迈入全新阶段。

下一步,潞州区将在现有基础上,持续深耕城乡一体化工作。一方面加快网格优化调整,厘清管理边界、明确责任分工,真正实现环卫管理全覆盖、无盲区;另一方面强化监督考核,把日常检查、绩效评价与问题整改紧密挂钩,推动形成管理闭环,让城乡环境更整洁、治理更高效。

潞才社区青少年解锁“红色+科学”周末时光

校社携手送课上门

本报讯 记者丁德令报道:近日,潞州区太西街道潞才社区联合长治学院,在社区人才驿站开展“文心秀行‘童’享阳光”志愿服务项目首场活动,20余名青少年在趣味互动与实验中开启“红色+科学”周末之旅。

活动现场,长治学院“黄文秀班”志愿者用鲜活语言,为孩子们讲述“七一勋章”获得者黄文秀扎根基层、奉献青春的感人故事,同时分享钱学森、屠呦呦、侯德榜等科学家勇攀科研高峰的事迹。孩子们专注聆听、踊跃提问,“甘于奉献、科研报国”的精神种子悄然在心中萌芽。

随后的化学实验小课堂上,志愿者们结合少年儿童认知特点,设计“颜色变变变”“神奇小气泡”等安全趣味实验,从步骤讲解到亲手示范,耐心引导孩子们动手操作。孩子们化身“小小科学家”,认真观察实验现象,现场充满欢声笑语。



有趣的化学实验让孩子们沉浸其中。本报记者 丁德令 摄

实验后,孩子们用画笔记录感悟,志愿者则为作品贴上专属标签,守护每份科学梦想。

据介绍,潞才社区与长治学院以党建为引领,以校社结对“赋智力”为抓手,将专业社工理念融入志愿服务,推进志

愿服务品牌化、制度化、常态化建设。今后,“文心秀行‘童’享阳光”志愿服务项目将持续推出优质特色课程,为青少年搭建多元化成长平台,让红色基因浸润心灵,让科学梦想照亮未来。

老旧小区焕新 居民幸福升级

李海钰 岳璐艺

老旧小区改造,既是家门口的“关键小事”,也是城市发展中的“民生大事”。潞州区太东街道金融社区围绕“住用安全、设施完善、功能齐备、出行方便、环境整洁”目标,扎实推进辖区老旧小区改造工程,全力改善居民居住环境、提升生活品质。

在金融社区市建家属院北楼小区,地下管网铺设工作正紧张有序推进,工人们或焊接管道接口,或搬运新管网配件。“考虑到小区老年人较多,我们特别采取分段施工、错峰作业的方式,并设置了改造公示图和醒目提示牌,

力求在保证工程进度的同时,最大限度减少对居民生活的影响。”现场施工负责人介绍。

市建家属院北楼小区建成于1998年,共有2栋住宅楼、96户居民。多年来,道路破损、围墙脱落、管网老化、屋顶漏水等问题,一直困扰着小区居民。此次改造精准聚焦居民反映最强烈的基础设施痛点,对管网、外墙、路面等进行全面升级,力求从根本上改善小区环境,提升整体居住品质。

“以前下水道老是堵,路面坑洼积水,一到下雨天出门都不方便。这次彻底改造,我们老邻居

都非常开心,想着以后崭新的小区,心里就亮堂。”居民平长林笑着说。

为确保改造工程真正贴合居民需求,金融社区积极搭建协商平台,多次组织召开居民议事会,让施工方与居民面对面沟通交流。同时,社区还安排工作人员全程监督施工过程,确保改造工作既落到实处,又取得实效。在此次改造过程中,社区通过共商共建机制,广泛收集居民意见建议,让居民从旁观者转变为积极参与者,共同参与改造的设计与监督,确保改造后的小区既美观,又宜居。

奔波路上有了“歇脚地”

潞州区打造“网约车司机之家”温暖新就业群体

本报见习记者 韩涛

正午时分,潞州区绿能充电园区内车流不息。刚结束上午运营的网约车司机胡师傅将车接入充电桩后,走进园区餐厅,端起一碗热腾腾的面条,长舒一口气:“每次来这里,都有一种回到家的感觉。”8元吃饱的食堂、6元洗车、免费淋浴……在这座占地7000平方米的园区里,忙碌奔波的司机们终于有了属于自己的休憩驿站。

随着城市出行需求持续升级,网约车行业呈现体量大、流动性强、服务场景分散的特点,从业者面临休息难、充电难、保障弱等问题。如何回应这一新就业群体在生活、安全与归属感方面的现实诉求,成为基层治理的新课题。在潞州区统筹推进下,太东街道和济社区联合嘉旭商贸有限公司共同打造“网约车司机之家”,构建集生活服务、精神滋养与社会治理参与于一体的综合平台。

园区布局紧凑、功能齐全。弧形皮质沙发床、按摩椅、跑步机、台球桌满足司机的短暂休整需求;微波炉、药箱、充电设备等便民设施一应俱全;食堂、超市、洗车间、淋浴室配套完善,日均接待司机超300人次。“以前想都不敢想,现在工作之余也能放松一下。”胡师傅笑着说,饭后常和同伴打上几局台球。

这里不仅是解决“生存刚需”的服务空间,更成为凝聚人心的“精神港湾”。依托社区党委牵头,园区建立“网约车司机联合党支部+企业党支部+社区党委”三方联动机制,吸纳252名党员司机回归组织体系。通过线上推送学习资料、线下开展“微党课展播”等形式,确保流动党员思想不掉队、组织不断线。同时,整合交管、保险、法律咨询等8类服务资源,以二维码形式公开办事指南,下一步还将引入政务自助一体机,推动实现“数据多跑腿、群众少跑路”。

更重要的是,这一阵地正激发新就业群体参与城市治理的内生动力。高考期间,20名党员司机组成“新锋司机”志愿服务队,开展“爱心送考”,护航百余考生;党员司机石娟化身“流动网格员”,行车途中主动发现并上报道路破损、标识缺失等问题,成为城市运行的“移动眼哨”。截至目前,已有319名网约车司机主动到社区报到,积极参与文明劝导、安全隐患排查等基层事务。从服务对象到治理参与者,他们的转变彰显了司机之家的深层价值,这里不仅是疲惫旅程中的落脚点,更是责任与使命的出发地。

潞州区通过“网约车司机之家”,让网约车司机在获得尊重与归属的同时,成为共建共治共享的积极力量。这一方小小空间,既承载着对劳动者的深情致敬,也探索出新时代基层治理的制度创新。